



佛說「般若波羅蜜經」因緣及經初

智 銘

「大智度論」集粹之一

龍樹菩薩之所以造「大智度論」，是因生當像法之期，為使佛陀之說法融會而貫通，不使學道者產生疑慮，所以造此論釋。用一問一答方式，提出佛法中足以使學者產生疑誤之處，由淺而深、由外而內，一一解開疑結，使惑妄者洞徹真義。其原論至詳，以偈語方式問答，計達十萬偈之多。每一偈三十二字，共三百二十多萬言。乃一部堂堂巨論。鳩摩羅什法師譯此論時，去繁就簡，取精言三分之一，而成今日一百卷計三十萬言之華文「大智度論」。

即使此部僅存三分之一之百卷大論，仍是浩瀚巨構，若不用心，仍難體會個中奧義。願就個人讀論心得，用集粹方式，連貫、整理，依主題而成單元，以直接之粹語，釋明經文要義，即可產生明確之概念，或有助於同學者。

一、先說因緣

佛陀是何因緣而說「般若波羅蜜經」，計為：

- (一) 是：佛欲為彌勒等廣說諸菩薩行。
- (二) 是：修念佛三昧之菩薩，在修念時增加利益。
- (三) 是：因應諸天王之請。
- (四) 是：有人疑佛未得一切智。
- (五) 是：應得度眾生，為惡師所惑，心沒邪法，不入正道，

(六) 是：邪惡之人，懷嫉妬意，謂佛智慧不出於人，但以幻術惑世，為啟導眾生「發一惡念，獲無量罪，發一淨信，受人天樂，得涅槃果。」確認佛陀最尊、最上，而生歡喜心。

(七) 是：一切眾生為結使病所煩惱，自有生死以來，無人能治此病，佛陀為大醫王，集諸法藥，以救眾生病。

(八) 是：因眾生墮於身樂，或修着苦行，於第一義中，失涅槃正道。

(九) 是：為分別生身、法身及供養果報。

(十) 是：佛欲說第一義悉檀相。

(十一) 是：欲導引大論義師、利根人。

(十二) 是：欲說諸法實相。

(十三) 是：欲說無諍處。

(十四) 是：欲說非善門、非不善門及非無記門諸法相。

(十五) 是：欲以異法門說四念處。

(十六) 是：欲以異法門說五象。

以上所列，是「大智度論」認佛說「般若波羅蜜經」之十六大因緣。其實，般若波羅蜜無量無邊，說「般若波羅蜜經」之因緣，亦無量無邊，上列因緣，只是畧論而已。

二、次說經初

經初云：「如是、我聞、一時」，論釋以：

「如是」爲「信」，信心清淨，方能入佛法，無信或信心不清淨，則不能入佛法。又經中說「信」有如人手，有手，入寶山方能取寶，無手，雖有寶亦無法取。如入佛法之無漏根、力、覺、道、禪定等寶山中，有「信」之人，自由所取，無「信」之人，雖進寶山，亦一無所取。雖已剃頭、染衣、讀種種經、能解能答，於佛法中，仍空無所得。故「信」力是第一能入佛法者，而不是持戒、布施第一入佛法者。

「如是」爲「捨」，佛法中，棄捨一切愛、一切見、一切吾我憍慢，悉斷不著。樾喻經：「善法應捨，何況不善法？」故佛法中無愛法、無染法、無朋黨，但求離苦解脫。

「如是」爲「實」，佛法真實，無妄語、無諍法，與餘法虛妄、鬥諍、不實者大異其趣。

以是故，一切經初，必用「如是」二字。

「我」者，佛法中一切法空，一切無有吾我，集經所以云「我」，是隨世俗言說，佛曾云：「阿羅漢比丘，諸漏已永盡，於最後邊身，能言有吾我。」世界法中說「我」，非第一義。是以諸法空無我，但爲演說方便，隨世俗說「我」，無有過咎。世界語有三種：邪、慢、名字。邪、慢爲不淨，名字爲淨。見道學人有三種語：慢、名字。諸漏已盡之人，用一種語：即名字。除世邪說，順世無諍，佛弟子於一切法，空無所有，空中心不著，亦不著諸法實相，無我法中，當更無心著「我」。

「聞」者，非耳根、耳識、意識聞，是從多因緣和合而得聞聲。耳根無覺，識、色無對、無處，聲無覺亦無根，故非僅憑一法即能聞聲，須情、塵、意和合，故耳識生。因耳識而生意識，

因意識乃能分別種種因緣而得聞聲。佛法中，除聞聲如此外，其他如能作、能見、能知等，都是情、塵、意和合故生。

「一」者，係佛法中數，非實有，此處所謂「一」，亦隨世俗言說，心實不著，知數法名字有，故佛法中言一時、一人、一師、不墮邪見。

「時」者，亦隨世俗言說，佛法中，時無自相，無過去時、現在時、未來時。是故，時法不實。所說「時」者，假名爲時，實無別時。一般所謂方、時、離、合、一、異、長、短等名字，皆是凡人心著，執爲實有，佛弟子不應執「時」。

佛是一切智人，所說佛法，不從師聞，不從他聞。「如是我聞」，乃佛所教說，是佛親證而口說。其他一切世間真實善語、微妙好語，亦皆出佛法中，故「毗尼」中云：「佛法有五種人說：一爲佛自口說，二爲佛弟子說，三爲仙人說，四爲諸天說，五爲化人說。」阿難是佛大弟子，入佛法相，故所集名佛法。

佛於俱夷那竭國薩羅雙樹間般涅槃時，爾時，阿難親屬愛未除，尙未離欲，故心沒憂海，不能自出，但其爲佛法藏人，佛手付諸佛法。爲不失所受，長老阿尼盧豆催促阿難：「速請示佛陀：『佛涅槃後，弟子應如何行道？誰當作師？如何與惡口車匿共住？』種種未來事，請佛開示。」佛告阿難：「若我過去後，自依止，法依止，不餘依止。云何比丘自依止、法依止、不餘依止？是比丘觀內身，常念一心智慧，勤修精進，除世間貪憂。外身、內外身觀，亦如是。受、心、法念處，亦如是。是名比丘自依止、法依止、不餘依止。從今日，解脫戒經，即是大師。如解脫戒經說身業、口業、應如是行，車匿比丘，我涅槃後，如梵法治，若心濡伏者，應教刪陀迦旃延經，即可得道。我三阿僧祇所集法寶藏，是藏初應作是說：『如是、我聞、一時、佛在某方、某國土、某處林中……』何以故？諸佛經初皆稱是語。未來諸佛經初，亦稱是語，現在諸佛末後般涅槃時，亦教稱是語。我般涅槃後，經初亦應稱：『如是、我聞、一時、』是故，當知阿難所集經，是佛所教，經初應言「如是、我聞、一時」。

(完)